

过去一年,上海交出亮眼“成绩单”,城市经济规模进入5万亿元以上的新阶段 如何打造“创新创业活力城”

■刘力源 宋宁华 唐烨

时事聚焦

万象更新,2025年是“十四五”规划收官之年,也是“十五五”规划谋划之年,对上海发展尤为关键。

过去的一年,上海交出了一份亮眼的“成绩单”。全市经济运行回升向好。预计全市生产总值增长5%左右,城市经济规模进入了5万亿元以上的新阶段。在迈入2025的新起点,“5”这个数字显得意义非凡,标志着上海高质量发展翻开新的篇章。

新篇章源于“五个中心”建设的全面深化;源于新动能的培育壮大,集成电路、生物医药、人工智能三大先导产业的强劲动力;源于改革开放红利的持续释放;更彰显出上海在全球发展图景中的独特地位和作用。

从“杨树浦”到“杨数浦”,经济的“数字浓度”越来越高

从近代工业发源地“杨树浦”到创新创业活力城“杨数浦”,一字之差的转变,是杨浦区创新蝶变之路的印记。

目前,杨浦区数字经济企业超8000家,同比增幅近20%,税收贡献占比超40%。数字经济首次成为杨浦贡献度最大产业。在数字经济的细分赛道,杨浦区诞生了一个规模超3000亿元的产业——软件和信息服务业。

在数字经济的细分赛道上,软件和信息服务业已连续5年保持两位数增长。2024年前11个月,软件和信息服务业营收2907.8亿元,同比增长13.6%,增速高于全市超过3个百分点,规模占全市近五分之一。2024年全年规模可超3000亿元。

杨浦区内已集聚抖音、美团、哔哩哔哩、京东达达等知名数字经济企业,数字经济呈现出“34567”的结构特征:数字企业数量占全量企业的比重超三成,数字经济总税收贡献占比超四成,数字产业化税收占数字经济五成,数字经济营收占全量企业营收超六成,产业数字化企业数量占数字企业的近七成,各项数据均比上年提升了10个百分点。

“杨浦区域经济的‘数字浓度’明显提升。数字企业以30%的企业数量完成60%以上的全量企业营收。从区级贡献看,数字经济区域贡献首次超过房地产业。”杨浦区发展改革委党组书记、主任张天炜解析,数字经济税收贡献明显高于非数字企业,显示出数字经济正在成为杨浦经济增长的新引擎,作为老工业基地的杨浦区实现了动力切换。

以“数字”为动能,原本小而散的传统二手回收行业实现了变革。杨浦区成长起来的企业上海万物新生环保科技有限公司通过数字化手段实现



回收产品的快速定价与质检,旗下的数字化工厂每家员工不到50人,可以完成600人团队才能完成的工作量。万物新生副总裁田牧介绍,数字化不仅帮企业提高了效率、产能,更帮助回收行业链接了大量上下游企业和用户,形成了一个规范化和规模化的市场。

为“企业星系”创造良好生态,杨浦区聚焦12条细分产业链,落实重点产业链“链长制”,并制定完善产业链“一链一策”。充分发挥“链主”企业行业示范引领和区域辐射带动作用,通过产业联盟、技术论坛、联合开发等方式,杨浦区在技术攻关、品牌渠道、资源融通等方面链接一批具有较强关联度和协同性的中小微数字企业,形成头部牵引、衔接紧密、整体协同的数字数字经济创新发展生态。近两年来,杨浦区基于大数据构建“数字经济”识别模型,为区内数字企业底数和数字经济特征做了一个全方位“体检”。结果显示,杨浦区数字经济创新发展生态正不断完善,数字经济厚积成势。

创新资源集聚、成果转化乘势加速、科技金融持续赋能,更为成熟的产业生态进一步吸引人才汇聚、企业落地和创新企业到杨浦孵化。杨浦区在中小型科技企业中建立博士后创新实践基地,目前已有入驻企业135家,累

计资助科研项目281个,涉及人工智能、生物医药、节能环保、计算机工程等杨浦重点领域,成功对接博士后207名,实现专利申请千余件,带动科研团队数百个,推动企业科技创新发展效果显著。

记者了解到,为了实现数字经济“质的跃升”,杨浦区正探索加强12条产业链之间的交流合作,促进场景开发和项目落地,同时全面绘制“产业图谱”对重点企业精准画像,建立动态更新的企业清单,通过“以链招商”精准引进一批各产业链、各环节头部企业,快速壮大数字经济能级。

接下来,杨浦区将打好“产业生态培育攻坚战”,加强产业生态创新,提升重点产业链发展水平。

杨浦区已在全市率先开展了重点产业链“链长制”。通过“链长制”,杨浦区将密切跟踪产业发展新趋势,深入分析各条产业链的技术逻辑、市场逻辑、底层逻辑,立足杨浦资源禀赋和比较优势,因地制宜找准主攻方向和发力重点,为优化调整产业布局、做大做强细分赛道打好基础,努力推动重点产业链发光发热。

当前,哔哩哔哩新世代产业园、美团上海科技中心、云际尚浦双子塔、中交集团上海总部等项目正在杨浦区加快建设,杨浦区数字经济创新发展即将迈向更高级。

怎么把各方面积极因素转化为发展实绩?

阳光明媚,万象更新。2025年,是“十四五”规划收官之年,也是“十五五”规划谋划之年,对上海发展尤为关键。上海“两会”会场,代表委员们肩负着全市人民的希冀,积极建言献策。

过去的一年,上海交出了一份亮眼的“成绩单”。全市经济运行回升向好。预计全市生产总值增长5%左右,城市经济规模进入了5万亿元以上的新阶段。在迈入2025的新起点,“5”这个数字显得意义非凡,标志着上海高质量发展翻开新的篇章。

新篇章源于“五个中心”建设的全面深化;源于新动能的培育壮大,集成电路、生物医药、人工智能三大先导产业的强劲动力;源于改革开放红利的持续释放;更彰显出上海在全球发展图景中的独特地位和作用。

在肯定成绩的同时,政府工作报告也直面问题。当前百年变局加速演进,随着外部环境不确定性明显上升、全球贸易保护加剧,国内需求不足,新旧动能接续不畅,一些关键核心技术受制于人,部分企业生产经营困难。

也正是在“不确定性”的大环境下,坚定信心、脚踏实地、奋发进取、化危为机的“确定性”更显得弥足珍贵。综合各方面因素,今年全市经济社会

发展的主要预期目标是:全市生产总值增长5%左右,居民人均可支配收入增长与经济增长保持同步。

“梦虽遥,追则能达;愿虽艰,持则可圆。”如何正视困难、坚定信心,努力把各方面积极因素转化为发展实绩?在两会会场,“稳”“扩”“拓”等成为高频词,也成为上海发展新征程上的重要动力引擎。

稳,行稳才能致远。上个月召开的中央经济工作会议明确提出,我国经济基础稳、优势多、韧性强、潜能大,长期向好的支撑条件和基本趋势没有变。为此,上海坚持稳中求进工作总基调,稳定预期、激发活力,推动经济持续回升向好。

扩,扩内需、稳外需,提振消费信心,营造安全放心消费环境,成为上海深化国际消费中心城市建设的应有之义。刚刚过去的一年,上海口岸免签入境外籍人员数量达167万人次,是2023年全年的4.7倍。从“City不City”到“周五下班去中国”,中国热的持续升温带来的不仅是纷至沓来的外国游客,外籍高管的回归、上海接住这波“泼天富贵”的底气和实力,成为提振外资在沪发展信心的风向标,将对上海未来产生深远的影响。

拓,聚力培育发展新质生产力,不断拓展经济新增长点。开拓创新,要以科技创新引领新质生产力发展,建设现代化产业体系。2025年,全社会研发经费支出比上年仍有增加,相当于全市生产总值的比例从2024年的4.4%提高到4.5%左右。着力深化改革、扩大开放,加快实施一批标志性改革举措,推动制定一批重大改革政策、复制推广一批制度创新成果。此外,“谷子经济”“二次元”等新经济形态,也折射出年轻一代愿意为“情绪价值”买单的消费趋势,有望成为传统业态重获新生的机遇。

没有等出来的精彩,只有干出来的辉煌。在世博中心正门前,“人民城市人民建,人民城市为人民”等红色展板格外醒目、温暖人心。代表委员们纷纷表示,蓝图已经绘就,奋斗正当其时。上海将坚定信心、锤炼本领,锐意进取、奋勇争先,以干字当头、奋力一跳的精气神全力跑出加速度,在推进中国式现代化中充分发挥龙头带动和示范引领作用。

(来源:文汇报、新民晚报、解放日报)

■本版图片为资料图

